Tabelaryczne zestawienie wypłaconych kwot dofinansowań do wynagrodzeń pracowników niepełnosprawnych, na podstawie przepisów art. 26a-26c ustawy z dnia 27 sierpnia 1997 r. o rehabilitacji (...)
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Zestawienie przedstawia kwoty wypłaconego dofinansowania do wynagrodzeń w danym miesiącu 2017 r. w podziale na typ beneficjenta: Zakłady Pracy Chronionej (ZPCH) i pracodawcy z Rynku Otwartego (RO), oraz stopnie niepełnosprawności i występowanie schorzeń, o których mowa w art. 26a ust. 1b ustawy z dnia 27 sierpnia 1997 r. o rehabilitacji (...). Ponadto w zestawieniu uwzględniono także liczbę podmiotów, którym w danym miesiącu wypłacono dofinansowanie. Wysokość kwot wypłaconego dofinansowania w danym miesiącu jest uzależniona, m. in. od terminu, w którym poszczególni Beneficjenci składają prawidłowe wnioski o dofinansowanie do wynagrodzeń.
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Zestawienie przedstawia liczbę osób, na które PFRON wypłacił dofinansowanie do wynagrodzeń w danym miesiącu 2017 r. w podziale na typ beneficjenta: Zakłady Pracy Chronionej (ZPCH) i pracodawcy z Rynku Otwartego (RO) oraz stopnie niepełnosprawności i występowanie schorzeń, o których mowa w art. 26a ust. 1b ustawy z dnia 27 sierpnia 1997 r. o rehabilitacji (...). Ponadto w zestawieniu uwzględniono także liczbę podmiotów, którym w danym miesiącu wypłacono dofinansowanie. Liczba osób, na które wypłacono dofinansowanie w danym miesiącu jest uzależniona, m. in. od terminu, w którym poszczególni Beneficjenci składają prawidłowe wnioski o dofinansowanie do wynagrodzeń.
