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	Materiał informacyjny dla osób niepełnosprawnych 
ubiegających się o dofinansowanie kosztów utrzymania sprawności technicznej posiadanego wózka inwalidzkiego o napędzie elektrycznym   
w ramach programu „PEGAZ 2003” 

                                                                              OBSZAR D – wniosek „D” 

	Podstawą decyzji finansowej Funduszu jest wniosek o dofinansowanie, sporządzony na specjalnym formularzu. Należy zgromadzić wszystkie wymagane załączniki oraz wypełnić wszystkie pola formularza wniosku i zadbać, aby uzasadnienie wniosku zawierało wszelkie informacje związane z przedmiotem dofinansowania.

Za kompletny wniosek uważa się wniosek zawierający wszystkie wymagane dane wraz z kompletem wymaganych załączników. Wzory niektórych załączników do wniosku są określone przez Fundusz (zał.: 1- oświadczenie o dochodach, 2a – zaświadczenie lekarskie, 3 - oświadczenie dotyczące ochrony danych osobowych) i muszą zostać odpowiednio wypełnione oraz złożone wraz z wnioskiem. 

Wnioski nieuzupełnione we wskazanym przez Oddział terminie, będą weryfikowane negatywnie i archiwizowane bez rozpatrzenia.


1. Jaka jest forma pomocy w ramach programu ?

Dofinansowanie (pomoc bezzwrotna - o ile dotrzymane są warunki zawartej umowy dofinansowania). Przyznane dofinansowanie będzie wypłacane w PLN, na terenie Polski.
UWAGA! Przyznane dofinansowanie może być wypłacone w formie bezgotówkowej (bezpośrednio na rachunek sprzedawcy/usługodawcy, na podstawie przedłożonej przez Wnioskodawcę faktury VAT) lub jednorazowej zaliczki po podpisaniu umowy dofinansowania (na rachunek bankowy Wnioskodawcy)  - do rozliczenia na warunkach określonych w tej umowie. 

2. Na co przeznaczone jest dofinansowanie?

Na pokrycie kosztów utrzymania sprawności technicznej posiadanego wózka inwalidzkiego o napędzie elektrycznym.
3. Kto może uzyskać pomoc na pokrycie kosztów utrzymania sprawności technicznej posiadanego wózka inwalidzkiego o napędzie elektrycznym?

W przypadku niepełnoletnich adresatów programu (osoby do lat 18), Wnioskodawcą jest ten z rodziców, który ma wspólne z dzieckiem miejsce zamieszkania lub opiekun prawny; w przypadku pełnoletnich osób nie posiadających zdolności do czynności prawnych, wnioskodawcą jest opiekun prawny.

Pomoc ze środków PFRON na pokrycie kosztów utrzymania sprawności technicznej posiadanego wózka inwalidzkiego o napędzie elektrycznym mogą otrzymać:
1. pełnoletnie osoby niepełnosprawne w wieku aktywności zawodowej (kobiety – do 60 r.ż, mężczyźni do 65 r.ż.), u których dysfunkcja obu kończyn dolnych z jednoczesną dysfunkcją jednej lub obu kończyn górnych uniemożliwia poruszanie się na wózku inwalidzkim o napędzie ręcznym, posiadające ważne orzeczenie o znacznym stopniu niepełnosprawności albo orzeczenie równoważne i nie posiadające wymagalnych zobowiązań
 wobec PFRON,

lub

2. osoby niepełnosprawne w wieku do lat 18, u których dysfunkcja obu kończyn dolnych z jednoczesną dysfunkcją jednej lub obu kończyn górnych uniemożliwia poruszanie się na wózku inwalidzkim o napędzie ręcznym, posiadające ważne orzeczenie o znacznym stopniu niepełnosprawności albo orzeczenie o niepełnosprawności (wydawane do 16 roku życia) i Wnioskodawca nie posiada wymagalnych zobowiązań1 wobec PFRON.

UWAGA! Aby uzyskać pomoc w ramach programu, muszą być spełnione wszystkie warunki uczestnictwa w programie. Warunki uczestnictwa w programie należy spełniać także w dniu zawarcia umowy dofinansowania.

4. Kto nie może uzyskać dofinansowania?

Wnioskodawca, który nie spełnia chociaż jednego z warunków określonych w pkt 3 (w przypadku wniosków opiekunów osób niepełnosprawnych warunki dotyczące adresata programu muszą spełniać podopieczni). Dofinansowania nie może uzyskać także Wnioskodawca, gdy w przeszłości korzystając ze środków PFRON nie dotrzymał warunków zawartej umowy. 

5. Jaka jest wysokość dofinansowania?

Maksymalna kwota dofinansowania kosztów utrzymania sprawności technicznej wózka wynosi 3.500 zł.
, do wykorzystania w okresie 5-ciu lat, zwanym  „okresem obowiązywania limitu”, który jest liczony od dnia zawarcia pierwszej umowy dofinansowania w ramach programu (dotyczącej danego okresu obowiązywania limitu). Uzyskane środki są środkami publicznymi, w związku z czym podlegają szczególnej kontroli. 

6. Jak często można korzystać z dofinansowania kosztów utrzymania sprawności technicznej posiadanego wózka inwalidzkiego o napędzie elektrycznym ?

W programie występuje  5-cioletni okres obowiązywania limitu dofinansowania (łącznie do 3.500 zł w ciągu 5-ciu lat). W okresie obowiązywania pięcioletniego limitu dofinansowania kosztów utrzymania w sprawności technicznej posiadanego wózka inwalidzkiego o napędzie elektrycznym, Wnioskodawca może ubiegać się o dofinansowanie w zależności od potrzeb, nawet wielokrotnie, w tym również w danym roku kalendarzowym -  aż do wyczerpania maksymalnej kwoty dofinansowania 3.500 zł (pod warunkiem spełniania kryteriów uczestnictwa w programie). Każdorazowo po złożeniu wniosku i pozytywnej decyzji Pełnomocników Zarządu PFRON w Oddziałach PFRON zawierana będzie umowa dofinansowania. 

Po wygaśnięciu pięcioletniego terminu wykorzystania limitu, może rozpocząć się kolejny okres obowiązywania limitu z pełną kwotą maksymalnego dofinansowania 3.500 zł.
Osoby, które uzyskały dofinansowanie na pokrycie kosztów utrzymania sprawności technicznej wózka, mogą ubiegać się o dofinansowanie zakupu wózka inwalidzkiego o napędzie elektrycznym nie wcześniej, niż po upływie 2 lat od końca roku, w którym udzielono pomocy na pokrycie kosztów utrzymania sprawności technicznej wózka.  

7. Jakie koszty kwalifikują się do dofinansowania ze środków PFRON w ramach programu –   Obszar D?

Dofinansowanie może być przeznaczone na pokrycie kosztów utrzymania sprawności technicznej posiadanego wózka inwalidzkiego o napędzie elektrycznym tj. zakup części zamiennych, akumulatorów, dodatkowego wyposażenia i/lub w pokryciu kosztów niezbędnych napraw, remontów, przeglądów technicznych, konserwacji i renowacji posiadanego wózka inwalidzkiego o napędzie elektrycznym.

8. Jaki jest termin przyjmowania wniosków w 2009 roku i gdzie należy je składać?

Wnioski są składane w trybie ciągłym, jednak nie później niż do dnia 30 listopada każdego roku realizacji programu. 

W okresie obowiązywania pięcioletniego limitu dofinansowania kosztów utrzymania w sprawności technicznej posiadanego wózka inwalidzkiego o napędzie elektrycznym, Wnioskodawca może ubiegać się o dofinansowanie w zależności od potrzeb, nawet wielokrotnie aż do wyczerpania maksymalnej kwoty dofinansowania.
Wniosek należy złożyć w Oddziale właściwym dla miejsca zamieszkania. 

Adresy Oddziałów PFRON znajdują się na stronie internetowej www.pfron.org.pl (zakładka „PFRON/ Oddziały Funduszu) a formularz wniosku do pobrania znajduje się na www.pfron.org.pl  (zakładka „Programy i zadania PFRON”/ Pegaz 2003). 

Druki wniosków można również uzyskać w oddziałach PFRON.

Składając wniosek, Wnioskodawca wyraża zgodę na umieszczenie i przetwarzanie swoich danych osobowych w bazie danych PFRON dla potrzeb niezbędnych podczas realizacji programów, zgodnie z ustawą z dnia 29.08.97 r. o ochronie danych osobowych (tekst jednolity: Dz. U. z 2002 r., Nr 101, poz. 926 z późn. zm. ). Dane osobowe mogą być także przetwarzane, gdy jest to niezbędne dla wypełnienia prawnie usprawiedliwionych celów administratora danych. Każdy uczestnik programu posiada prawo dostępu do treści swoich danych oraz ich poprawiania, aktualizacji, uzupełniania i usuwania. Podanie danych jest dobrowolne, jednak ich niepodanie skutkować będzie brakiem możliwości wzięcia udziału w programie pn. „Pegaz 2003”.

9. Jakie dokumenty należy złożyć wraz z wnioskiem?

Wymagane załączniki do wniosku zostały określone na stronie 4 formularza wniosku.

Prawidłowo sporządzony wniosek przyspiesza proces jego rozpatrywania! 

UWAGA! Podanie informacji niezgodnych z prawdą, eliminuje wniosek z dalszego rozpatrywania!

10. Co po zawarciu umowy dofinansowania?

W dniu podpisania umowy dofinansowania, Wnioskodawca powinien przedłożyć oryginał dokumentu potwierdzającego stopień niepełnosprawności oraz inne dokumenty, zgodnie z pismem Oddziału PFRON. 

Maksymalny okres wykorzystania dofinansowania zostanie wskazany w umowie dofinansowania, nie może jednak przekroczyć 60 dni od daty zawarcia umowy. 

Tylko udokumentowane zdarzenie (np. zwolnienie lekarskie) może stanowić podstawę do przedłużenia tego terminu. Z pisemnym wnioskiem  w tej sprawie (wraz z dokumentem potwierdzającym to zdarzenie) należy zwrócić się do Oddziału PFRON, obsługującego wniosek.

Dofinansowanie może być przekazane bezpośrednio na rachunek sprzedawcy/usługodawcy, na podstawie przedłożonej przez Wnioskodawcę faktury VAT. W tym przypadku wysokość faktycznie udzielonej kwoty dofinansowania będzie wynikała z przekazanej na rachunek dostawcy/usługodawcy, na podstawie faktury VAT, kwoty przelewu, jednakże nie może być większa niż kwota wykazana w umowie. Przekazanie dofinansowania nastąpi po udokumentowaniu wniesienia przez Wnioskodawcę wymaganej części udziału własnego.

Dofinansowanie może być także przekazane w formie zaliczki – przelewem na wskazany rachunek bankowy Wnioskodawcy.

11. Jak rozliczyć przyznane dofinansowanie, przekazane w formie zaliczki?

Rozliczenie przyznanego dofinansowania nastąpi po dostarczeniu przez Wnioskodawcę oryginałów wystawionych na Wnioskodawcę dokumentów, potwierdzających wysokość poniesionych kosztów (faktur VAT za zakupione towary lub usługi, a w przypadku gdy nie jest możliwe wystawienie faktury VAT innych dokumentów – wraz z dowodami zapłaty), które zostaną przez Funduszu opatrzone klauzulą: „płatne ze środków PFRON w wysokości...”.

Fundusz zastrzega sobie prawo do weryfikacji dokumentów przedstawianych do rozliczenia dofinansowania i żądania zwrotu przekazanych środków finansowych powyżej zweryfikowanych kwot.

W przypadku wykorzystania tylko części przekazanej zaliczki, jej niewykorzystana część podlega zwrotowi na rachunek bankowy wskazany przez Fundusz - w terminie do 30 dni od dnia ustalenia, że zaliczka została wykorzystana tylko w części.  

12. Kiedy można dokonywać zakupu?

Do rozliczenia dofinansowania, Wnioskodawca może przedłożyć dokumenty finansowe potwierdzające poniesienie wydatków, wystawione po dacie złożenia wniosku o dofinansowanie. 

Płatności dokonywane po ustalonym w umowie dofinansowania terminie wykorzystania środków PFRON nie będą przez Fundusz uznawane.

13. Jakie zobowiązania dla Wnioskodawcy wynikają z umowy dofinansowania?

Zobowiązanie Wnioskodawcy są wskazane w umowie dofinansowania: 

1) zawiadamianie Funduszu o wszelkich zmianach mających wpływ na realizację umowy 
np. o zmianie nazwiska i adresu zamieszkania, 
2) umożliwienie przedstawicielom Funduszu przeprowadzenia w każdym czasie kontroli oraz udostępnianie niezbędnych dokumentów i udzielanie wyjaśnień (w tym pisemnych) w zakresie przedmiotu umowy,

3) terminowe rozliczenie udzielonego dofinansowania ze środków PFRON.

14.  Kiedy następuje zwrot dofinansowania ze środków PFRON?

Zwrotowi, na wskazany przez Fundusz rachunek bankowy, podlega:

1)
kwota dofinansowania w części, która nie została uznana przez Fundusz podczas rozliczenia przyznanego w formie zaliczki dofinansowania – w terminie 30 dni od dnia otrzymania przez Wnioskodawcę pisemnej informacji o konieczności zwrotu zakwestionowanej części dofinansowania, 

2)
część dofinansowania przyznanego w formie zaliczki, niewykorzystana przez Wnioskodawcę – w terminie 30 dni od dnia ustalenia, że na realizację umowy została wykorzystana tylko część przekazanego dofinansowania.

Zwrot środków finansowych w terminie późniejszym niż ww. określony spowoduje naliczenie odsetek ustawowych.

Fundusz ma prawo także rozwiązać umowę dofinansowania (z zachowaniem 14 dniowego okresu wypowiedzenia) i zobowiązać do zwrotu dofinansowania w przypadku:

1) negatywnego wyniku kontroli prawidłowości, rzetelności i zgodności ze stanem faktycznym danych zawartych w dokumentach, stanowiących  podstawę rozliczenia dofinansowania, 

2) gdy Wnioskodawca nie dopełni zobowiązań, wynikających z umowy dofinansowania, 
3) złożenia przez Wnioskodawcę oświadczeń w umowie dofinansowania, niezgodnych z rzeczywistym stanem. 

W przypadku rozwiązania umowy Wnioskodawca zobowiązany będzie do zwrotu dofinansowania przekazanego przez Fundusz, z odsetkami ustawowymi naliczonymi od dnia wykonania przez Fundusz płatności środków do dnia uregulowania całości włącznie – w terminie 30 dni od dnia doręczenia rozwiązania umowy.

Opracowanie: Wydział Programowania i Realizacji Zadań

� zobowiązania, których  termin zapłaty upłynął


�  dla osób osiągających dochody przekraczające kwotę 5.104 zł na jednego członka gospodarstwa (a w przypadku osób prowadzących samodzielne gospodarstwo – 5.614 zł), można udzielić dofinansowania w maksymalnej kwocie 875 zł.
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